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t  Leo  X III.
N ’a trăit în cele noué-spre-cjece 

veacuri ale creştinătăţii Papă, séu 
alt cap încoronat, ale căruia u *̂ 
iime de suferinţe trupeşei se fi fost 
urmărite eu mai mult interes de cătră 
societatea cultă din totă lumea, de
cât cum s’a întâmplat acésta faţă 
cu Papa Leo XIII, care alaltăeri 
după amécjí a Închis ochii pentru 
vecie, după ce spiritul seu cel tare 
şi fórte viu purtase mai multe săp
tămâni o luptă eroică cu corpul séu 
obosit şi slăbit de cei nouă-cjeci şi 
patru de anî, ce i-a dăruit provedinţa.

Va şi rémáné mare Leo XIII, 
între Papii de la Roma, căci lui i-a 
succes în cei 25 de ani a-i pontifi
catului séu de a ridica la un nivel 
cum n’a mai fost în evul nou va4a 
bisericei catolice, pe care antece
sorul seu Piu IX  la mórtea lui o 
lăsase mult sdruncinată.

Lui Piu IX  i-se dicea „Papa 
cel résboinic“, ér Leo XIII şî-a câş
tigat atributul de „Papă al păcii.“ 
Prin spirit pacinic, înţelepciune şi 
mult cumpét, pe lângă energie în 
esecutarea hotărîrilor odată luate, 
Leo XIII, deşi „domnitor fără ţâră“, 
deşi se privea şi se declara şi el de 
„prisonierul din Vatican“ aJ‘#R'£gefui 
Ita lie i,~ájuWdeá~Tsércitö 
asupra sp atelor  europene, care ade
seori iost decisivă pentru mersul 
noj^iticei şi în genere nu a adus bi- 

W sericei apusene, decât avantage şi 
f vacjă.
I Leo XIII, care s’a deosebit de 

premergătorii săi prin aceea, că a 
avut o adencă pricepere pentru cul
tura timpului, în care a trăit şi a 
ocârmuit biserica, a nisuit neconte
nit sé aducă în consonanţă etică 
biserica cu spiritul timpului. En
ciclicele sale, ce se referă la creş
tinism şi cultură, la relele sociale 
din lume, la învăţăturile sale so
ciale din punctul de vedere creştin, 
la guvernarea şi la forma de gu
vernare a statelor, sunt tóté pe- 
trunse de acéstá nisuinţă, ce şî-a 
aflat culmea în planul şi încercările 
Papei răposat de a uni bisericele 
cele mari creştine, din apus şi ră- 
sărit.

In politica a fost fórte norocos 
Leo XIII, căcî prin talentul séu es 
tra-ordinar diplomatic a dobândit 
fórte însemnate resuîtate, carî au 
îndemnat pe marele diplomat al 
vécului al 19-lea, Bismark, sé-1 nu- 
mescă (pe Papa) „cel mai mare po
litician din lum e“. Succesele lui 
Leo X III pe terenul politic datéza 
tocmai dela încetarea aşa numitului 
„Culturkampf“ în Prusia, când Bis
mark, care ajunsese a fi spaima 
preoţilor catolicî, pe cari îi prigonia 
amar cu închisori, esilări, amende etc. 
fiind-că nu voiau a-se supune aşa 
numitelor legi din Maiu (Maigesetze), 
a întins mâna de împăcare Papei şi 
legile acele au fost cassate. De 
atunci Germania şi dinastia ei se şi 
bucură de spriginul partidului cato
lic al centrului, a(jî încă cel mai

mare dintre partidele imperiului 
german.

Nu tot acelaşi résultat l ’a avut 
pasul Curiei romane în afacerea le
gilor politice bisericesci ce s’au in
trodus în Ungaria. Aici a învins 
oportunismul Papei, care în cele din 
urmă a dat sfat episcopatului ungu
resc së se împace cu căsătoria ci
vilă şi së nu provóce luptă cu 
statul.

Acéstá înclinare spre pace a 
lui Leo XIII a adus cu sine, că 
nicî întrevenirea episcopatului român 
unit la Curie în marea cestiune a 
autonomiei bisericescî, n’a adus pănă 
acuma resultatul dorit.

Când la 20 Februarie a. c., Leo 
X III şi-a serbat iubileul de 25 de 
ani al guvernării sale, i-s’a trimis şi 
din provincia metropolitană română 
de Alba-Iulia o adresă de felicitare, 
că a ajuns anii lui Petru; în acéstá 
adresă i*s’a mulţumit de bunăvoinţa 
dovedită la repeţite ocasiuni faţă cu 
clerul şi biserica unită, dér nu s’a 
putut înşira nicî un fapt ce ar servi 
de temelie sigură speranţelor ce le 
pune înaltul cler unit în sprijinul 
Vaticanului contra pericolului de 
care este ameninţată autonomia 
sericei romane un)tp.

* ’ . - -of > c^rJc)-
Adevei cio+ că sub Leo XIII s’au 

«parteşi dovecji, mai ale^ 
din partea secretarului seu de stat, 
a ingeniosului Sicilian Rampolla, ca 
la Curie se ţine socotélá de ritul şi 
limba bisericilor unite cu biserica 
Romei şi de drepturile lor câştigate. Şi 
nu este numai o simplă întâmplare, 
că de esemplu Curia ’romană a re
fusât pănă acuma constant a se în
voi la introducerea limbei maghiare 
ca limbă liturgică la o parte mică 
dintre uniţii din Ungaria.

Ceea-ce îl mai ridică pe Leo 
XIII pe un piedestal mai înalt de 
cât al papilor premergători, mai este 
că a fost un adevărat Mecenate al 
sciinţelor. De pe la mijlocul secolu
lui al XVI-lea nu era permis nimé- 
nui së între în acea parte a biblio- 
tecei Vaticanului, unde se pástréza 
preţiosele archive istorice, afară de 
Papa, secretarul seu de stat şi de 
directorul archivelor. Leo XIII le-a 
deschis însë tuturor scrutătorilor şi 
învăţaţilor din lume şi ne este bine 
cunoscut ce mare preţ au avut şi 
pănă acuma pentru istoria nostră 
naţională isvórele preţiose, ce scru
tătorii noştri istorici le-au aflat în 
acele archive.

Etă cum acest Papă înţelept şi 
mare de spirit a sciut se-şî câştige 
simpatiile Jumei culte de pretutin
deni şi a ajuns a fi întru atâta de 
respectat, încât potentaţii puternici ai 
Europei căutau prietenia lui şi mer
geau se-l visiteze, cum a făcut de 
curênd împăratul Wilhelm şi Regele 
Angliei, şi era sé o facă şi Ţarul, 
décá Leo XIII ar fi mai trăit pănă 
la tomnă.

A fost, prin urmare, cjise în de
plină consciinţă şi cu deplină con
vingere cuvintele, ce le-a adresat

voiü aparţine eternităţii. ’Mi rëmâne gliosi, comandantul gardei nobililor, a dat
numai o mângâiere, orî cum va fi 
judecata istoriei asupra m e a : Ni
meni nu va pute nega, că am fost 
conşcienţios şi credincios. Am cu
getat şi am simţit de la început 
pănă la sfîrşit numai pentru fericirea 
şi puterea bisericei“.

Situaţia politică din Ungaria.
Diarul vienes „Zeit“ scrie urraátórele :

Sunt cu desăvîrşire neîntemeiate soi
rile despre demisiunea contelui Khuen- 
Hedervary în cas când situaţia politică 
din Ungaria nu s’ar ameliora în câte-va 
4ile. Ministrul président aştâptă së vadă 
ce va <Jice contele Apponyi în discursul 
sëu, Hedervary e firra decis së saneze pe 
cale pacînică situaţia politică. Inafară de 
acésta Hedervary contâză cu tóté even
tualităţile şi în caşul dâcă pănă la finele 
sëptëmânei n’ar puté së se afle vr’o mo
dalitate pentru înfrângerea obstrucţiunei, 
va face corónei proposiţiunî nouë, cari 
însë vor fi cu totul de altă natură de cum 
îşi închipuesc unii. Nu se cunosc încă 
aceste proposiţiunî. Ele se vor divulga 
sëptëmâna viitóre, deórece raporturile 
parlamentare şi politice actuale nu mai 
pot dăinui.

in
'^repre situaţia din  

O voce cehă din Fragă
Ungaria. Diarul nNar. L i s t y c* riaeo 
se 6cu^âf 'de crlsâ
între altele : „Nu este alt ajutor şi alt 
sfat, decât acesta: Să se mulţumescă po- 
p6rele nemulţumite şi să se înlătureze 
căuşele amărăciunei. Decă în armată se 
vor face concesiuni Maghiarilor, trebue 
să se facă asemenea concesiuni şi celor
lalte naţiuni ale monarchiei; în special 
Cehilor, Polonilor. Sarcini egale — drep
turi egale\a

ordin să se închidă pórta de bronz. In 
piaţa vastă a sf. Petru se adună mulţime 
enormă. Diarele scot ediţii separate înca
drate în negru, oficiul telegrafic este luat 
sub asediu de mulţimea reporterilor, al 
căror număr se urcase în timpul din urmă 
la 150, veniţi din tóté ţerile, pănă şi din 
America.

După ce a murit papa, doctorul Lap
poni i-a închis ochii şi i-a aşezat mânile 
pe piept, apoi cardinalii, membrii corpului 
diplomatici în total vr’o 60 persóne, au 
defilat pe dinaintea corpului neînsufleţit 
şi i-au sărutat mâna.

Oraşul era pavoasat din incidentul 
(Jilei onomastice a reginei Margherita. Tóté 
steagurile au fost retrase după ce a murit 
papa. Tóté prăvăliile din cartierul Leonin 
sunt închise, de asemenea şi numărose 
prăvălii din centrul oraşului.

Cardinalul Oreglia s’a mutat în Va
tican şi în calitatea sa de camerlengo a 
luat asupra sa guvernarea provisorică.

La órele 5 cardinalul Oreglia îmbră
cat în odăjdii violete, în semn de doliu, 
a săvîrşit ceremonia constatării morţii. în
soţit de clericii camerei apostolice, s’a dus 
în camera, unde zăcea corpul lui Leo X III 
a cărui faţă era învălită cu un vél alb. 
Aici, în mijlocul unei tăceri morméntale, 
l’a strigat de trei ori pe nume şi nepri- 
raind răspuns, l’a atins uşor cu ciocanul

w  sî  a .decoraîrunad $&•
tiofisetielt a fost torte mauiosat

Mórtea papei Leo XIII.
Asupra ultimelor momente ale papei 

se telegrafeză din Roma următorele:
Nóptea din urmă a sf. Părinte a fost 

nespus de grea. Dimineţa a ascultat litur
ghia, care s’a celebrat în odaia papei. După 
liturghie a chiemat la sine pe cardinalul 
Oreglia şi a dis :

— Më sfîrşesc !
Apoi a închis ochii şi şî-a perdut 

conscienţa. Pe la órele 11 şî-a deschis 
ârăşî ochii, însă nu mai cunoscea pe ni
meni. Cardinalul Rampolla, archipresbite- 
rul bisericei sf. Petru, a ordonat espunerea 
s. sacrament în capela „Madonna della 
Colonna“. La órele 121/, a întrat în ca
mera muribundului cardinalul şerafin Va- 
nutelli, marele penitenciar, duhovnicul Pi- 
ferri şi număroşî cardinali. Vanutelli a dat 
papei absoluţiunâa in articulo mortis. La 
órele 2 au venit la patul agonisantului 
nepoţii săi, Camil şi Richard. Papa însă 
nu-i mai cunoscea. La órele 3 s’a ridicat 
în pat şi a dis cu glas, pe care l’au înţe
les bine toţi cei de faţă:

— Etă ultimul meu cuvent : Las bi
serica în grija vostră!

Papa nu şî-a mai deschis ochii şi n’a 
mai dat nicî un semn, că ar pricepe ceea 
ce se petrecea în jurul lui. La órele patru 
şi patru minute a expirat.

, La órele 4.12 cardinalul camerlengo 
eo XIII pe patul séu de mórte, Oreglia a ordonat îndepărtarea tuturor 

c ă t iă  unul din m edicii sei: „De acum 'streinilor din Vatican, ér principele Ropis-

uioşat când
cial, că papa e mort. Cei de faţă plân
geau de emoţiune.

Condolenţele monarchului nostru.
Majestatea Sa a adresat cardinalului 

Taliani, pronunţiului din Viena, următo- 
rea telegramă:

Ischl, 20 Iulie, (órele 7.30 séra) In 
momentul, când lumea catolică, în urma 
scirei despre decedarea păstorului ei su
prem, este cuprinsă de cea mai marejale, 
este o necesitate a inimei mele a Vă es- 
prima Eminenţei Vóstre durerea profundă 
ce a stîrnit’o în mine perderea acésta grea, 
simţită atât de adénc în t0tă lumea. Iu
birea fiiescă şi stima nemărginită, ce am 
nutrit’o faţă cu sfântul Părinte în viâţă, 
îl însoţesc şi în vecînicie. Eu îi voiü bine
cuvânta pururea amintirea şi în istoria bi
sericei nóstre îi este asigurat un loc dis
tins pentru tóté timpurile.

Francisc Iosif 1. m. p.
La acéstá telegramă pronunţiul Ta

liani a răspuns:

Viena, 20 Iulie (órele 9 séra). Con- 
dolenţa Maiestăţii Vóstre apostolice asupra 
perderei celei mari, ce ne-a ajuns sf. nós- 
tră biserică prin mórtea marelui papă Leo 
XIII, este în adevăr mişcăt0re şi mă gră
besc a-mî esprima Maiestăţii Vóstre mul
ţumirile mele cele mai respectuóse. Sfân
tul colegiu va simţi gratitudine sinceră 
pentru acest semn de participare a Maies
tăţii Vóstre la durerea nóstrá.

ss) Taliani.

Condolenţa împăratului Wilhelm.
împăratul Wilhelm al Germaniei a 

trimis din Molde cardinalului Oreglia ur- 
mátórea telegramă:

Cu inima copleşită de durere trimit 
înaltului colegiu al cardinalilor condolen- 
ţeie mele cele mai sincere din incidentul 
loviturei grele, ce a atins biserica romano-
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-catolică prin decodarea papei Leo X III. 
Ii păstrez amintire fidelă puternicului bă
trân, care a fost amicul meu personal şi 
ale cărui calităţi şi telente estraordinare 
am avut ocasiune să le admir din nou 
înainte de asta cu câte-va săptămâni din 
incidentul ultimei mele visite la Roma.

Mesurile luate în nrina morţii.
Ministrul de interne italian a luat 

măsuri pentru menţinerea ordinei şi în 
piaţa s. Petru a trimis cordon militar.

Lângă patul unde este aşezat papa, 
stau doi păzitori din garda nobilă cu să
biile înclinate. Monsigniorul Bisleti a pre
dat inelul pescariului şisigilul cardinalului 
Oreglia, în semn, că în timpul interregnu
lui, acestuia i-se cuvine guvernarea. Ore- 
glia a convocat pe Marţi colegiul cardi
nalilor în congregaţie spre a lua disposiţii 
pentru conclavă.

Corpul pontificelui va fi pus pe ca
tafalc în capella del sacramento, unde a 
fost expus şi corpul lui Piu IX. Corpul 
va fi îmbalsamat şi îmbrăcat în odăjdii 
archierescî: casula de mătase roşie, infuia 
episcopâscă şi paliul din brocat de aur, 
pantofi de satin roşiu.

„Concesiunile“.
„Egyetértés“ de la 21 Iulie scrie, că 

se vorbesce mult despre nisce declaraţiunî 
precise, ce le va face contele Khuen-He- 
dervary asupra situaţiunei. Unii din cei 
carî se cred bine orientaţi, afirmă cu po- 
sitivitate, că Khuen-Hedervary va face pro
misiuni categorice privitor la esecutarea 
disposiţiunilor cuprinse în art. de lege XII: 
1867» Tot ce garantâză legea acesta în 
privinţa drepturilor ce le are „naţiunea“, 
are să se realiseze cu ocasia revisuirei le
gei militare.

nEgyetértés“ continuă dicénd, că se 
pare că acum şi cei din Viena ar fi ajuns 
la convingerea, că trebue sé cedeze. Părerea 
acesta ar ave-o şi contele Goluchowski, 
care ar afla necesar să mulţămescă pe Ma
ghiari, pentru-ca să se pdtă face recruta-

,{??’ llaCy™.cf.. dÍ L ^ LIuCÍ 0» vt8ŰS!:e. *! .so
lidarităţii statelor din tripla alianţă este 
de mare importanţă, decă monarchia ţine 
să nu se sgudue încrederea faţă de ea.

Cura că nici Majestatea Sa n’ar fi în 
contra concesiunilor, „E — s“ se referă la 
următorul fapt:

In şedinţa de Luni a camerei Pap 
Zoltán, care vorbia in desbaterea asupra 
programului ministrului president, a cerut
o pausă. In decursul pausei s’a întîmplat 
un lucru interesant. Contele Apponyi s’a 
dus la contele Khuen-Hedervary, conver
sând încet. De-odată Hedervary ridică to
nul şi <̂ ise, ca să pdtă fi aucjit:

—Acum şi împăratul vré, acum se 
pote face.

Vorba acesta a sburat din gură ’n 
gură pe coridorele camerei şi fu comen
tată în diferite chipuri.

„Ore ce póte fi aceea ce vrea acum 
şi împăratul ?“ — se întrebă „Egyetér
tés“ «Ce póte fi óre ceea ce se póte 
face acum?“

Festivităţile din Baia-mare.
-A . v i s .

Pentru arangearea adunării generale 
a „Asociaţiunei“, ce se va ţine în 9 şi 10 
August a. c. în Baia-mare şi pentru aran
gearea festivităţilor sociale, ce se vor da 
cu acea ocasiune, s’a constituit comitetul 
cu sediul în Baia-mare, precum şi subco
mitetele, seu secţiunile pentru conducerea 
şi organisarea mai acurată a tuturor afa
cerilor.

Ne ţinem de dâtorinţă a aduce la 
■cunoscinţă On. public următdrele:

1) Comitetul de încuartirare s’a în
grijit de cuartire în hoteluri şi case pri
vate, in carî cu rară gentileţă s’a oferit 
ospitalitate pentru stim. noştri 0speţî.

Rugăm deci pe acei domni, carî do
resc a se folosi de mijlocirea comitetului 
de încuartirare, să se grăbescă cu însciin- 
ţarea, însemnând numărul pers0nelorşi că 
în hotel séu la casa privată doresc a fi 
găzduiţi? Adresa: O. D. Alesandru Breban 
preot în Baia-mare, (Nagybanya, Szat- 
mar m.)

2) In 8 August la 3 óre p. m. va fi 
primirea comitetului central Ja gară. La 
8 óre p. ra. sera de cunoscinţă în restau
rantele hotelului.

3) In 9 August la 8 óre dira. st. Li
turghie in biserica parochială rom. gr. cat. 
La 10 11 óre şedinţa primă a adunării 
generale, după programul oficios, publicat 
de comitetul central.

4) Tot în 9 August la l ‘/2 óre din 
di, banchetul festiv. Preţul unui tacâm 5 
corone. Bilete pentru banchet se vor li
bera din cancelaria comitetului arangiator, 
in hotelul orăşenesc O. D. ospeţî sunt 
rugaţi a avisa comitetul arangiator, decă 
doresc a lua parte la banchet. A dresa: 
cea de sub Nr. 1.

5) In 9 August séra la 8 óre se în
cepe concertul. Programul se publică în 
Ziare, eră în séra concertului la cassă (noi 
l’am publicat deja. — Red.)

Preţurile: 1) Locuri de distinctiune: 
6 cor. 2) Clasa I 5 cor. 3) Clasa II 4 cor. 
4) Clasa III 3 cor. 5) Loc de stat 2 cor. 
6) Galeria 4 cor. ,

Biletele sunt pentru persóne, de fa* 
milie nu se liberézá şi se pot presenta 
seu cumpăra in cancelaria comitetului 
arangiator, în hotel, în séra concertului 
la cassă. Adresa pentru primirea prenota- 
ţiunilor tot cea de sub Nr. 1.

6) In 10 August şedinţa a doua, după 
programul oficial. închiderea şedinţelor. 
După aceea escursiune în corpore în li- 
vadia „Szecheni“ unde se ia prânZ comun 
„â la carte“.

7) In 10 August sera la 8 óre se dă 
balul „Asociaţiunei“.

Preţul de întrare 2 coróne de per- 
sonă. Invitări speciale nu se fac. Bilete 
de familie nu se liberézá.

Bilete se pot cumpăra în séra ba
lului la casă.

Va cânta capela musicală a lui Kris
tóf din Bistriţă.

8) In 11 August urmézá escursiunile 
după programul, ce se va comunica în 
fóia ocasională din Baia-mare.

9) Sosirea trenurilor la Baia-mare 1) 
de cătră Viena —Budapesta—Sătmar la 10 
óre din Zi şi la 10 óre din nópte. 2) De 
cătră Braşov — Sibiiu — Cluşiti—Sélagiü — 
Deşiu la 3 óre p. m.

B a ia -m are ,^ 2 (>  fulie 1903.'
Comitetul arangiator.

SOIRILE D1LEI.
J

— 9 Iulie v.

Dieta ungară a ţinut şi ori, Marţi, 
şedinţă. Presidentul Apponyi a parentat 
într’un discurs clasic, pe papa. Camera a 
trecut apoi la ordinea Zilei*- desbaterea 
asupra programului ministrului president. 
A vorbit Nessi P. contra. — Contele Ap
ponyi va vorbi asupra situaţiunei în şe
dinţa de aZi. El a declarat amicilor să i: 
„Să nu aşteptaţi nimic deosebit de la mine 
Dâcă veţi ţină sâmă de posiţia raea, nu 
pot să spun nimic deosebit faţă cu eveni
mentele. Voiu vorbi la inima oposiţiei, mă 
voiu adresa sentimentelor, cari ne sunt 
comune. Că ce efect va avă cuvântarea 
raea, nu sciu“.

Păruiala de la Macău. „Peşti Hir- 
lap“ publică urraătdrea soire relativ la 
cele ce s’au petrecut Duminecă în Macău: 
„Pe când Justh îşî făcea darea de semă, 
ţăranii îmbătaţi, aparţinători partidului său, 
au început bătaie şi au spart capul mai 
multor studenţi şi socialişti. Francisc Kos- 
suth în loc să liniştăscă poporul, a numit 
vite pe cei carî îi strigară „jivio“. Acesta 
a contribuit şi mai mult la crescerea iri- 
taţiunei, er sfîrşitul a fost, că un socia
list fii oraorît de partisanii lui Justh. 
Spiritele erau atât de agitate. în cât de
putaţii aflară, că e mai bine să mergă ne
observaţi la Seghedin, adecă să se refu
gieze“.

In gimnasiul ev. din Bistriţă au 
fost anul trecut 244 elevi, dintre cari 132 
evanghelici augustanî, 41 gr, catolici, 27 
rom. cat., 18 jidovi, 14 ev. helv., 8 gr. or. 
3 unitari şi 1 fără confesiune. După naţio
nalitate: 149 Germani, 48 Români, 26 Ma
ghiari, 2 Slavi, 18 jidovi, 1 „alte naţio
nalităţi“^)

Militare. Maiestatea Sa a acordat 
părintelui Paul Boldea, capelan militar cl.

I. gr. or. dreptul de a purta crucea de 
caveler al ordinului „Steua Românieiu, 
directorului oficiului telegrafo-postal mili
tar din Seraievo, Dionisie Cimponeriu drep
tul de a purta cl. 3-a ordinului turcesc 
Medjidie. Mai departe a ordonat transfe
rarea căpitanului de cl. I llie Ciugudeanu 
de la reg. de inf. nr. 64 la reg. 85 de inf. 
ca ofiţer la magazin. In sfîrşit Eugen Bo- 
tezatu sublocotenent în reservă al reg. de 
inf. nr. 95 a fost trecut din reservă în ca
tegoria „în afară de serviciu“ (ausser 
Dienst).

Ofiţerii rnşi din regimentul de in
fanterie nr. 18 „Vologda“, a căror sosire 
la Sinaia fusese anunţată pentru Sâmbăta 
trecută, se vor presenta M. S. Regelui 
Carol abia în Ziua de 16 Iulie v.

Revoluţionarii ruşi catră socialiş
tii din Ungaria. Partidul socialist revo
luţionar din Rusia a trimis conducerii par
tidului social-demoorat din Ungaria o 
scris6re în care arată căuşele uciderii gu
vernatorului Bogdanovicî din Ufa. Spune, 
că ceea ce au făcut, a fost o datorie, de 
dre-ce Bogdanovicî tiranisa poporul şi pe 
muncitori.

Grevă în Anina. La uzinele socie
tăţii căilor ferate austro-ungare din Anina, 
300 de muncitori s’au pus în grevă. Intre 
cei cinci de muncitori, fiind solidaritate, se 
crede, că ei toţî se vor pune în grevă.

Incendiu mare. Din Comorn se 
anunţă, că Zilele trecute a ars o parte 
mare din comuna Mocsa. Incendiul a mis
tuit 200 case şi a ars şi biserica catolică.

Reuniunea femeilor române gr.- 
cat. «lin Zlatna învită la petrecerea de 
vară ce se va arangia în 2 August st. n. 
1903 (în Ziua de sf. Ilie). De la 2—7 ore 
d. a. petrecere poporală în „Costa oprită“, 
ăr sera de la 8 dre dans în pavilonul os- 
pătănei comunale din loc. Preţul de în- 

.trare .’ de persdnă 2 cor. Venitul curat este 
destinat pentru icadul reuniunii. Contri- 
buirile peste taxa de întrare- se * primase 
cu raul,ţămită şi se vor publica. — De 
mâncări şi beuturi bune se îngrijesce 
ospătarul. NB: On. dspeţî sunt rugaţi a-şi 
arăta invitarea săra la cassă.

Societatea Behles din Bucuresci a 
cumpărat în contul unei companii vienese 
10.000 puşti sistem Henry-Martiny model 
1879, scdse din circulaţie de ministerul 
român de răsboiu. După cum se crede, 
ele sunt destinate a fi espediate în Orient, 
pentru a servi comitetelor macedonene 
contra Turcilor.

Teologii români gr. or. din Trei- 
scaune şi Braşov învită la concertul îm
preunat cu dans, ce se va arangia Dumi
necă în 13 Iulie v. (26 Iulie n.) a. c. în 
sala cea mare a casei comunale din co
muna Chichiş (Kokos). începutul la 7 l/2 
sera. Preţul întrărei: de persdnă 1 cor., 
de familie (3 persdne) 2 cor. 40 bani. Ve
nitul curat se adauge la fondul pentru 
zidirea bisericei române din loc. Contribui- 
rile peste taxa de întrare se primesc cu 
mulţămită şi se vor publica.

Programnl: 1) S. H. Stunz: „Marş“ 
cor de bărbaţi. 2) A. Bena: „Două cân
tece poporale“, cor de bărbaţi. 3) Decla- 
raaţiune. 4) „Souvenire de Sinaia“, duet 
de violină. 5) a, G. Diraa; „Fântână cu 
trei isvdre“, cor de bărb. 6) N. Popovici: 
„Hora Dorobanţilor“, cor de bărb. 6) a, 
Flechtenraacher, Popovici: „Pribeagul“, 
cor. de bărb. b) G. Dima: „Hora Ploia“, 
cor de bărbaţi. 7) Declamaţiune. 8) C. 
Porumbescu: „A căZut o rază lină“ solo 
de bariton cu acompaniare de violină.
9) C. Porumbescu „Cisla“, operetă din 
vieţa ţăranilor. După concert urmăză 
dans.

Luptă cu o bandă de ţigani. Se
scrie din Arad cu data de 17 Iulie: Alal- 
tăerî a sosit în S.-Benedig o bandă de 47 
ţigani şi şi-au făcut corturile în prejma 
satului. Ţiganii au spionat numai de cât 
pe cei mai bogaţi doi dmenî din sat şi 
noptea au pătruns în casele lor. In casa 
lui Gheorghe Păcurariu a fost omorît stă-

pânul casei şi nevasta aceluia cu lovituri 
de topdre. Tot aşa au făcut în casa lui 
Pavel Dobring, unde au ucis pe stăpânul 
casei, pe nevastă-sa şi pe vizitiu. După 
aceea au jefuit tot, ce le-a căZut în mâni. 
Pănă şi mobila au încărcat’o în căruţe şi 
au plecat mai departe. Dimineţa s’au des
coperit persónele ucise. Gendarmeria a în
ceput urmăririle şi a aflat, că banda şî-a 
luat drumul spre Újvár. Gendarmii s’au 
luat după ei şi ajungendu-i i-au somat 
să se predea. Ţiganii însă s’au apărat cu 
revolverele. Atunci gendarmii au făcut 
us de arme şi au împuşcat cinci ţigani, ér 
pe 15 i-au rănit grav. Pe ceilalţi i-au legat 
cot la cot şi i-au escortat la judecătoria 
din Újvár.

Nr. 151.— 1903.

Plan de acţiune
pentru înfiinţarea teatrului român.

In şedinţa de la 21 Iunie a co
mitetului societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român, s’a pri
mit următorul plan de acţiune rela
tiv la lucrările de esecutat pentru 
pregătirea înfiinţării teatrului român 
la noi.

A) Princip ii generale.
E lucru firesc, că toţî aceia dintre 

noi, cari ne soim cugeta asupra condiţii
lor de desvoltare sănătosă a culturii şi a 
artei ndstre naţionale, precum şi asupra 
importanţei acestor factori pentru viâţa 
unui popor, considerăm înfiinţarea unui 
teatru românesc de-o chemare sfântă. 
Décá n’am avé aZî fondul menit pentru 
acest scop, ni-s’ar impune datorinţa să 
ni-1 creăm.

Avem, din ajutorul lui DumneZeu 
şi al dmenilor buni, un fond considerabil 
şi avem o societate, care 26 de ani a 

I purtat stindardul Thalibi române pentru 
acest scop măreţ.

Ideia de cari au fost conduşi acei 
bărbaţi ai neamului nostru, cari au înte
meiat „Societatea pentru crearea unui 
fond de teatru român“, a fost în adevăr 
o inspiraţie divină şi acţiunea pusă în 
serviciul acestei cause a fost conţinu ali
mentată şi împuternicită de însu-şî bol
dul firesc de vieţă, de valdre şi de des
voltare, bold inherent poporului ca şi in
dividului.

O urmare practică a activităţii „So
cietăţii pentru crearea unui fond ,de tea
tru“ este însă insistenţa, cu care se cere 
aZi, din tote părţile, înfiinţarea unui tea
tru românesc.

Adunarea generală a societăţii a răs
puns unei aşteptări generale, când în şe
dinţa din 8 Sept. n. 1902, în oraşul Bis
triţa , cu unanimitate a votat urraă- 
tdrele:

„Adunarea generală decretăză, în 
„principiu, înfiinţarea teatrului român, 
„în sensul §-ului 21 din statutele So
c ie tă ţ i i“.

„Adunarea generală decide, ca „So
brietatea pentru crearea unui fond de 
„teatru român“ mai esistă ca atare şi 
„de aici înainte pe basa statutelor apro
b a te  de In. Ministeriu reg. ung. de in- 
„terne în 13 Februarie 1877 sub nr. 
„6787 (şi adecă conform alin. 2-lea al 
„§-lui 21)“.

*
Se înţelege, când ne gândim aZî la 

realisarea acestei hotărîrî, la înfiinţarea 
unui teatru românesc, nu avem în vedere,

) precum nu s’a avut în vedere nici de 
adunarea sus amintită, o zidire de teatru, 
ci o trupă de actori români, trupă orga- 
nisată şi condusă de comitetul societăţii 
cu menirea să deie representaţii teatrale 
în tote centrele românescî. — Cu acéstá 
chestiune, credem, fie-care este împăcat, 
De-asemeni credem, că n’avera sé mai 
discutăm nici întrebarea: teatru poporal, 
ori teatru naţional avem să organisăra ? 
Ne trebue un teatru românesc pus să îm
brăţişeze trebuinţele generale în materie 
de artă dramatică romanéscá.

Dér şi organisarea unei trupe de ac
tori, cu menirea arătată mai sus, nu se j 

pdte face de-odată. Şi îndeplinirea acestei
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probleme cere, de-o parte, pregătirea sis
tematică a terenului, şi de altă parte, asi
gurarea unui venit deplin corăspun<j6tor 
al fondului.

Sub acest raport adunarea generală 
sus amintită a mai adus şi următdrea 
hotărîre:

„Comitetul societăţii se îndrumeză 
„a compune un plan de acţiune pentru 
„esecutarea lucrărilor neoesare la pre
g ă t ire a  înfiinţării teatrului român şi a-1 
„presenta la proxima adunare generală 
„spre deliberare“.

Având în vedere faptul, că pănă să 
ajungem la realisarea dorinţei de a avă 
trupă teatrală bună, trebue dec! să urcăm 
succesiv mai multe trepte, societatea 
fondului de teatru va ave să-şi îndrepteze 
atenţiunea şi activitatea cătră următdrele 
probleme mai apropiate:

a) Să cualifice artişti dramatici, la 
înălţimea chemării, perfecţionând talen
tele, ce se găsesc a<jl în mijlocul popo
rului nostru românesc.

b) Să trimită artişti cualificaţî în di
ferite centre românesc], spre a anima 
publicul mare românesc cătră arta dra
matică.

c) Să îngrijescă de îmbogăţirea 
unui repertoriu de piese dramatice corăs- 
pun(Jătdre.

d) Să caute a face întrebuinţare de 
acele mijloce, prin cari se face educaţia, 
în  ce privesce interesul şi gustul artistic, 
publicului nostru românesc, pentru causa 
teatrului, şi în genere pentru arta drama
tică, cu tote ramurile ei.

— Intr’acesta societatea nu va con
teni a îngriji şi de sporirea continuă a 
fondului.

*
De pe acum se vor pută lua, se în

ţelege, disposiţii speciale în vederea func
ţionării regulate a unei ; trupe teatrale de 
sine stătătore, cum ni-o închipuim a-o avă 
în viitor.

De-ocamdată n’avem să mergem mai 
departe, decât ne îndrumă trebuinţa de a 
prepara terenul, în mod sistematic, în care 
are să se desvdlte viitorul teatru româ
nesc mult dorit.

In urmare în acest plan avem să 
schiţăm numai măsurile principale de ese
cutat, semnalând direcţiunile, în cari tre
bue să se lucreze, timp de 10 anî, în ve
derea punerii unui fundament solid pen
tru instituţiunea teatrală.

Modul de activitate a unei trupe 
teatrale complete, precum şi condiţiile 
speciale de vieţă a unei asemenea trupe 
se vor statori la timpul său, pe basa, 
ce se va găsi potrivită împrejurărilor de 
atunci.

Chiar şi fixarea unor norme speciale 
pentru indicarea călei de urmat a unui 
început cu vre-o 2 orî 3 actori, se va face 
numai mai tânjiu* conform trebuinţei, ce 
&e va arăta.

(Ya urma.)

Internatul „Pavelean“ de băeţl 
din Beius.>

Condiţiunile primirii sunt următdrele:
1. Pentru un elev vor fi de a se 

plăti câte 30 cor. la lună, şi aşa pe un an 
300 cor. Din suma acesta se vine V40 cor. 
pentru întreţinere şi 60 cor. pentru hainele 
uniforme. Plătirea are să se întâmple cu 
îfcdtă punctualitatea în două rate anticipa
tive, ceea-ce părinţilor li-se aduce aminte 
’CU tdtă seriositatea, căci altmintrelea rec
toratul în decursul anului va fi silit a 
trimite pe elevii, ai căror părinţi nu au 
plătit ratele la timpul său.

2. Pentru remunerarea corepetitorilor 
au de a plăti 10 cor. la an.

3) Pie-care elev la începutul unului 
are să aducă cu sine:

a) 6 seu cel puţin 4 părechî de schim
buri de trup, seu albituri.

b) batiste (mărărnî) şi 2 cravate.
c) încălţămintea trebuinciosă.
4. Vestminte de pat:
a) 1 saltea (sac de paie), b) 4 ciar- 

şafurî (linţoluri, lepedee), c) 2 perinî şi 4 
feţe de perinî şi un ţol seu plapomă, d)

2 feţe de acoperit patul, e) 4 ştergare şi
4 şervete.

5. Are să se provadă fie-care elev 
mai departe cu 2 peptinî, 3 perii pentru 
călţunî şi 1 pentru vestminte.

Tote schimburile şi vestm intele au 
să fie însemnate cu grije de acasă cu nu
mele elevului respectiv fiind numele cusut 
orî scris cu cerndlă ce nu să şterge prin 
spălare, căci almintrelea superioritatea in
stitutului nu pdte lua nici o răspundere 
la cas când s’&r perde.

Părinţii său tutorii sunt rugaţi, ca în 
decursul anului să nu trimită tinerilor bani, 
nici articlii de mâncare, cari adese-orî 
sunt spre dauna educaţiunei şi progre
sului în studii, şi pot duce la escese şi 
transgresiuni. Mâncările, ce părinţii cu 
tdte acestea le-ar trimite fiilor săi, se vor 
împărţi între toţi conşcolarii respectivilor 
elevi.

Tinerilor în Internat li-se va da ur
mătdrea provisiune:

1. a) Locuinţă comodă şî sănătdsă 
provădută cu tote cele de lip să ; b) în- 
căldit, spălat şi luminat în timpul recerut;
c) vipt întreg regulat; şi în special: de 
dejun lapte, de prân$ 3 specii, Dumineca 
şi în sărbători 4 şi de cină 2 specii.

2. Medic şi medicină pentru bolnavi 
şi scaldă de 2 orî pe lună.

Ce privesce uniforma pentru taxa de 
60 cor. amentită mai sus, fie-care elev va 
căpăta: 2 rânduri de vestminte de postav, 
unul de ernă, altul de vară, şi un palton 
de ernă (mencikoff) pe doi anî.

Părinţii sunt avisaţi, că pentru even
tualele stricăciuni făcute de fii lor în 
mobile ori alte obiecte de ale institu
tului date lor spre folosinţă sunt răspun
zători şi vor avé să le rebonifice.

Elevii se vor presenta în 2, ori 8 
Septemvrie st. n. înaintea superiorităţii 
institutului însoţiţi de părinţii seu îngri
jitorii lor, un le  aceştia ror plăti taxele de 
lipsă, fără de a căror plătire elevii nu-şi 
vor pute ocupa locul în internat.

Părinţii, cari ar dori să-şi aşe<je 
băieţii în internat, să-şi trimită petiţiunile 
la adresa Rectoratului pănă la 10 August.

Rectoratul 
Internatului „ Pavelean“ 

de băieţi gr. cat.

Convoc a r e .
Adunarea cercuală ordinară a des

părţământului VI Sebeş al „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român“ în anul acesta se va ţine 
în comuna Laz în 20 Iulie (2 August) cu 
următorul

Program'. 1) Deschiderea adunării la
11 dre a. m. 2) Raportul general al co
mitetului despărţământului despre activi
tatea sa de la ultima adunare cercuală.
3) Raportul cassarului prin care presen- 
teză raţiociniul pe anul 1902 şi budgetul 
pe anul 1904. 4) Alegerea unei comisiuni 
pentru censurarea acestora. 5) Alegerea 
unei comisiuni pentru înscrierea de mem
bri noi şi |încassarea taxelor. 6) Diserta- 
ţiunî. 7) Raportul comisiunei de sub nr. 4-
8) Raportul comisiunei de sub nr. 5. Sta- 
torirea bugetului pe anul 1904. 9) Alege
rea a doi delegaţi la adunarea generală 
ce se va ţină în anul acesta la Baia- 
mare. 10) Distribuirea premiului pentru 
costumul cel mai frumos de casă femeesc.
11) Alegerea unei comisiuni pentru veri
ficarea procesului verbal. 12) închiderea 
adunării.

Sebeşul-săsesc, la 7/20 Iulie 1903.
director: secretar:

Sergiu Medean, George Tătar
protopresbiter.

Părerile bărbaţilor de sciinţă
despre Ernst Haeckel şi despre cartea lui 

intitulată „ Weltrătsel“.
In seria de articole „Evoluţiunea“ pu

blicate de curînd în fdia ndstră am amintit 
despre cartea lui Haeckel întitulată „ Welt- 
rătsel* (enigmele universului) şi ne-am 
spus acolo nepretenţiosa ndstră părere

asupra buiguelilor debitate de fanaticul 
profesor german.

Cu mai multă competenţă a combătut 
cartea lui Haeckel (Jiarul „Sieb. D. Tagbl.“ 
din Sibiiu în tr’o serie de foiletóne, ér acum 
vine diarul „Kr. Ztg.“ şi reproduce sub 
titlul de mai sus o foie volantă, ce i-se 
trimite din Berlin prin secretariatul gene
ral al societăţii care pdrtă numele „Freie 
kirchlich-soziale Conferenz“.

Fiind şi printre Români unii cari 
jură în cuvintele lui Haeckel şi ale ori 
cărui năsdrăvan, care propoveduesce prin
cipii analdge, credem util a reproduce 
după „Kr. Ztg.“ următdrele:

Aţi cetit deja cartea marelui natura
list Haeckel întitulată „Die W elträtsel“ ? 
Este o carte escelentă, care ne ofere în 
sfîrşit refutarea temeinică a tuturor isto
riilor miraculdse ale creştinismului! Şi ce 
tablou splendid al universului ne zugră- 
vesce el în locul acestuia! Sciinţă nene. 
nimic alta, decât sciinţă! Ce clădire mă* 
reţă se înalţă aici pe resultatele sigure 
ale cercetărilor scientifice! Da, Haeckel 
este omul meu, acest cugetător luminat 
şi apărător al adevărului! Monismul său, 
admis a<jî de toţi bărbaţii sciinţei şi de 
toţi dmenii culţi şi cinstiţi, este religiunea 
viitorului !“

Aşa jubileză adi mulţi gimnasiaştî, 
seminarişti, studenţi social-democraţl, peste 
tot dmenî culţi şi inculţi.

Să esaminăm îndreptăţirea acestei 
bucurii! l,E ste  Haeckel „un cugetător lu
minat şi apărător al adevărului?“ -  Să 
întrebăm pe bărbaţii sciinţei şi să vedem, 
ce ^ie ei?

Haeckel a publicat la 1868 cartea sa 
„Natürliche Schöpfungsgeschichte“ (Isto
ria creaţiunei naturale) în ediţie poporală. 
In acesta se află câte trei tablouri, íntáiű 
„ova“ de ale omului, maimuţei şi cânelui 
apoi germenii cânelui, găinei şi ai brds- 
cei ţestose, spre a arăta, că nu se deose
besc unele de altele.

Rütigmeyer, His şi v. Bischoff, profe
sori celebri de anatomie din Basel, Lipsea 
şi München aU dovedit că aceste tablouri 
au fost făcute cu unul şi acelaşi baston 
de lemn. His a mai dovedit, că numerose 
ilustraţii în opera populară a lui Haeckel 
întitulată „Anthropogonie“ şi publicată 
mai târziu „în parte sunt neexacte, în 
parte iscodite; mai departe, că Haeckel a 
schimbat tipurile altor cercetători pentru 
scopurile sale şi că a desemnat tipuri des- 
spre lucruri pe cari nici un om nu le-a 
vă^ut vre’odată. Prin urmare {His a ajuns 
la conclusiunea că, „Haeckel prin feliül 
lui de a combate a renunţat singur de a 
puté fi numerát printre cercetătorii se
rioşi“.

Haeckel a mai fost atacat forte as
pru şi la 1876 de către Semper, profesor 
de zoologie în Wűrzburg pentru diferite 
„falsificări“, er zoologul Kossmann a do
vedit la 1875, că a interpretat fals cuvin- ( 
tele lui Goethe, spre a arăta că marele poet 
e de părerea lui.

Profesorii din Kiel Hensen (fisiolog) 
şi Brandt (zoolog) au dovedit la 1895, că 
Haeckel a procedat cu uşurinţă şi necorect 
la apreciarea expediţiunei Plankton pentru 
întreprinsă cercetarea vieţii animalelor din 
Oceanul Atlantic. Hensen dice d. e: „Nici 
odată nu te poţi încrede lui Haeckel“, er 
Brandt: „Este caracteristic pentru felul 
de luptă al lui Haeckel, că el înainte de 
tdte caută să-şi facă adversarul de rîs, 
ca sé-1 potă presenta apoi ca stupid. Pen
tru- a-şi ajunge acest scop nu se dă îndă
răt de la nici o apucătură. Resultatul pe care 
îl vré el, îl ajunge prin lectura superficială 
a cutăreiproposiţii pe care o întortochăză 
şi dăcă nu pdte ajunge la ţîntă în acest 
fel, atunci iscodesce el ceva, ceea-ce n’a 
<Jîâ adversarul“.

(Va urma.)

L i t e r a t u r ă .

„Visuri de noroc“, de Zăharie Bâr
san. Un drăgălaş volum de poesii apărut 
în „biblioteca Sămănătorului“ la institutul 
„Minerva“ din Bucuresci. Volumul conţine 
:.7 cântece şi 34 de alte poesii, din 
cari cea mai mare parte au fost publicate 
pentru prima oră în „Gazeta Transilva
niei“. Adunate la un loc, îţi fac impresia 
unei grădini, în care fiecare poesie repre- 
sintă câte o fldrc inirositore. In curând 
va apără o recensiune asupra acestui vo- 
um. De ocamdată atragem atenţiunea pu
blicului asupra lui. Se află de vânzare la 
„Minerva*, Bucuresci, str. Regală 6. Preţul
2 lei, In Braşov se vinde la librăria Ciurcu 
cu preţul de 2 corone.

Din composiţiunile pline de melodii 
românesci ale mult regretatului composito- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi edate 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vânzare la 
Tipografia nostră următdrele piese:

„Imn de urare* cu două voci, „Hora 
Prahovei“, „A cădut o rază lină* cu voce, 
„Fluturaş de nopteu polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
ceiu polca mazurca, „Fata popiiu cânt 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Basme Iaşeneu vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu*, din opereta 
„Grai nouu 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

—„Baladepoporale*  de Avram Cor
cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa
gini, conţine o mulţime de poesii poporale, 
cari caracteriseză fantasia poetică a popo
rului nostru. Aceste poesii s’au cules de 
autor de la uu lăutar din Bănat cu nu
mele „Vincenţie Micu“. Preţul broşurei e
1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se pote 
procura de la tipografia A. Mureşianu, 
Braşov.

A apărut „A lm a n a ch u la societăţii 
„Petru Maior* Budapesta 1901 cu un con
ţinut bog*t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
oaginî. Preţul 4 cortine. Se află de vânzare 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

„ Supp lex  Libellus Valachorum  *. 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românăscă 
făcută de profesorul Dr. E. Daianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b. 
porto).

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 21 Iulie. In cercurile 

politice se asigură, că decă pănă 
Sâmbătă nu va urma o îmbunătăţire 
a situatiunei, contele Khuen va pleca 
la Ischl, ca se facă corânei propo- 
siţiuni noue.

New York, 21 Iulie. Preşedintele 
Ro^sevelt a fost forte înduioşat când 
i-s’a comunicat scirea despre deco
darea papei şi in depeşa sa de con- 
dolenţă adresată cardinalului Ram,- 
polla accentuâza durerea tuturor ce
tăţenilor statelor-unite.

Petersburg, 21 Iulie. Prinţul Ga- 
gariu, a fost omorît de propriii sei 
iobagi pe moşia sa din guvernamen- 
tul Michalovskoje.

D i v e r s e .
IM n v i ét a lu i Leo X I I I . Papa 

Leo se scula regulat la şese dre, ţinând 
sub pernă poeţii Dante şi Virgil. Patul 
lui era fdrte simplu, îngust, având o treptă 
pe pardoséla de marmoră, acoperită cu 
un covor gros. Alăturea cu camera de 
dormit, este o mică capelă, unde papa în 
tdte dimineţile făcea un serviciu religios. 
In capelă sunt candelabre, de o frumseţe 
artistică neîntrecută. Diminăţa lua puţină 
ciocolată său cafea cu lapte. Laptele ce-1 
bea este de capre, cari pasc în grădinele 
Vaticanului, împrejmuite cu nisce garduri 
de myrt. Carpineţenii, adecă locuitorii sa
tului unde s’a născut Leon XIII, drept 
ori ce cadou, i-au trimis o turmă de capre, 
în anul când s’a făcut papă. Masa o lua 
la două dre după amia^i. Două oue, puţin 
vin de Bordeaux şi brânză. I plăcea 
fdrte mult salata cu oţet. Mai totdéuna 
mânca singur. După masă făcea o mică 
plimbare, într’un fotoliu, ţinut de sediarl. 
Teatrul său este acelaşi to tdéuna: este o 
alee magnifică, plantată cu platani şi cu 
pini. Sera lua masa laclece dre; apoi după 
masă citia diare. Când totul era liniştit 
în palat, el singur era, care lucra şi ve* 
ghia. Lampa sa nu se stingea decât la 
unu după miedul nopţei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H Pop.
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» R om ana «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana“, dans de colonă. în B figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
eiy după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă.“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jümétate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nostre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iórna anului 1901, cu ocasiunea jubileului
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părecliî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans in 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură ca musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei", ca or! şi unde în ţinuturile 
şi ţgrile locuite de Români acest dans de 
colonă român sS potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, oare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

PUBLICAŢ1UNE
prlvitore la darea de puşca şi de venat.

Fi indcă în sensul §*lui 11 al 
art, de lege XXIII/883 referitor la 
darea de puşcă şi de venat, anul de 
dare se începe cu 1 August a fie 
cărui an, şi se fineşce cu 31 Iulie a 
anului urmat r: de aceea se prô  
vócá fie-care om, care posede puşca 
de venat, ca seşi procure dela ofi
ciul de dare orăşenesc o blanchetă 
de fasiune îu care o specificată da
rea, se o umple în totă regala şi se 
o reînapoieze umplută la acelaş ofi
ciu cel mult până la 28 Iulie a. c.

Acei indivizi, carî au ajuns în -  
posesiunea vre’unei puse! de venat 
în decursul anulir de dare, 3 unt în
datoraţi a încunosciinţa despro ace
sta oficiul de dare orăşenesc în ter
min de 8 (\ile şi a suscerne acestui 
oficiu fasiunea sa referitóre la acest 
obiect.

Asemenea sunt obligaţi şi aceia 
carî refiecteză la scutirea de dare 
pentru vre o puşcă de suvenir séu 
moştenire familiară etc. a-şî procura 
de la oficiul de dare blanchete de 
dare de felul acesta şi umplut© a le 
reascerue aşeluiaşî oficiu cel mult 
pănă la 28 Iulie a. c.

Acei posesori de puscî de venâţ 
cari sunt îndatoraţi a plaţi numai 
darea de puşcă au a o plăti acésta 
la oficiul de dare orăşenesc ér acei 
posesori de puscî de venat, carî şi 
scot şi bilete de vénát au a plăti 
atât darea de puşcă cât şi cea de 
venat la oficiul de dare regesc ung.

B r a s s ó  în 18 Iulie 1903.

1034,2 -2  Oficiul de dare orâşănec.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

80 pot face ori şi când pe tim p m ai 
Îndelungat seu lunare.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B raşov,

ss pot procura urmátórele cârţl :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă, portul postai arHat, încă 25 bani pentru 
jacomandaţie.)

de rep a u s* de Sorcovă. Un 
volum elegant, care póte ooupa loc pe 
masa orl-cârui salon. Preţul 2 corone. (Pen
tru România ^ Lei 50 bani) porto extra. 
Gredem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acestă nouă apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiü frumos 
românesc şi nişte povestiri scrise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pai jos, pănă nu ai cetit’o tótft. 
Se póte procura l a  Tipoîratia A. Mureşianu 
pe lăngi trimiterea preţului indicat pl^s 
20 bani porto.

„Pe pra g u l m o rm â n tu lu i ,* de 
preotul G. Simu, conţine versuri fuoebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-{- 6 b. porto".

Prosă şi versarî, fabule de Gr. M. 
Alexttndrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A apărut tomul I. din „Novele“ de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istorióre frumóse scrise 
într’un Îimbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. Se póte pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Musică. A apărut de curând în Viena 
un caiet de composiţiuni ale mult talen
tatului compositor român Ioan Scărlătescu

Acest caiet de valóre conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian forte fruixiose, în
tre cari se află şi o mândră Boină, care 
are ca text o poesie de Eminescu.

Preţul unui caiet e de 3 corone plus 
5 bani porto şi se află de véndare la tipo
grafia A. Mureşianu în Braşov.

Pentru

E i i © i i l  d i  f i i i
în Scheiu, şirul spitalului nr. 10,
séu strada Caterinei nr. 2, (lângă 
şcolele române), într’un loc forte fru
mos şi sănătos, cu grădină mare, 
Dine arangiată, cu foişore şi vedere 
’rumosă, în faţa sorelui, este o lo 
c u i n ţ ă  constătătore din 8 camere 
’rumos m o b i l a t e ,  cu entré sepa
rat, bucătărie, apaduct etc. Se pot 
închiria imediat pentru sesonul 
de vară.

Informaţii se pot lua tot acolo 
îndërët în curte, spre grădină.

„GRĂDINA COMŞA“
Restaurant şi loc de petrecere în Teza, (lângă Blaj),

—sssss s e  vinde din m ână liberă,
Teritoriu de peste 2 jugere 600 stînginî □ ,  cu plantaţiune bo
gată şi adjustat cu tóté superedificatele necesare: 1 casă bună 
de piatră cu 3 odăi şi foişor etc. 1 chioşc cu alte 3 odăi, 2 
popicăriî, lawntenis, pivniţă, gheţar, grajd, şopron etc. etc.

A se adresa l a : Dl advocat Di*. L* N esto r  in Blaj.
2—3.11035)
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ANUNCIURl
(inserţinni şi reclame.

sunt a se ad resa  subscrise i 
adm inistraşi uni* In casu i pu
blicării unui anunciiu mai mult 
de odată se face «cădem ânt. 
care  cresce  cu cât publicarea  
se face  mai de multe-orS.

Aâministr. -Gazetei Trans.“

„Gazeta Transilvaniei“ 
cu mimërul à 10 ül. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Antreprise de pompe funebre

2 E L  / T u L t s e f e :-
Braşov^ Strada P o rţii Wr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşeijămentul 

séu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în carî tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend,_cât şi cele mai fine, se p o t  c a -
p ă t a  cu p refu r î ie ftin e . w

Comisiune şi depou  de s ic riu ri de m etal ce se pot
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s lc rlu rllo r  de leKKUlţ 0 
m eta l şi imitaţiun! de metal şi de lem n de ş te ja ru .

Depou de cununi pentru monumente şi planttCl cu preţunle
cele mai moderate. w w

Representanţă de monumente de marmura, care funebre
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru vene , 
pentru Copil, precum şi cioclii. „

Comande întregi se esecută p ro m p t ş i  
asupra mi şi tr a n s p o r tu r i  de m o rţi u t s tre in a ta te .

La casurî de mórte a se adresa _E. T u t s e k .
8 —*

m W ÊW Êm m m ê

y ş o ( n i A p { f

A. M ureşianu
B ra ş o v , T e rg u l I n u lu i  Mr. 8®.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune miiloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-CG 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum.

IMPRIMATE ARTISTICE & REGISTRE f i  IMPRIMATE
ÎN  AUR, ARG INT Ş I COLORI.

C Ă R Ţ I  d I T S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

s t a t u t e .

FOI PERIODICE.

B I L E T E  D E  V 1S IT Ă
D IFE R IT E  FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODEA ŞI DE NOHTi

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN COLORI.

pentru tote speciile de serviciurî-

Comptun, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qowvo/i/t&i în  iolă mdzi/mea-

IlNDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE .

PR EŢ U R Î-C U R E M  ŞI DIVERSE 
U lii*  $ BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în lriuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Oo-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
W

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


